

# 多云天气唱响本周“主旋律”

□晚报记者 张燕 实习生 张迎春

**本报讯** 如果多云是本周天气的“主旋律”，那么阵阵雨水就是其中的“小插曲”。值得注意的是，此次雨水的来临并不能冲淡太阳的“热情”，市民仍需防暑降温。

上周我市天气说变就变。早上还是晴空万里，但是临近中午乌云逐渐聚集，很快，阵阵雨水从天空飘落。而雨水并没有带来多少凉爽，反倒是雨过天晴之后，天气变得闷热与潮湿，直到昨日也是如此。

“今明两天，我市晴天间多云，最高气温将达到37℃以上。”市气象专家介绍，市民出门时要注意防晒。

本周三(23日)，太阳到达黄经120°时将迎来二十四节气之一的大暑节气。《月令七十二候集解》：“六月中，解见小暑。”《通纬·孝经援神契》：“小暑后十五日斗指未为大暑，六月中。小大者，就极热之中，分为大小，初后为小，望后为大也。”进入大暑节气，气候特点是高温酷热。而未来几天的天气也将很好地印证这一点。

“受副热带高压东退以及低槽的影响，周三、周四会有雨水降临，周五、周六受台

风‘麦德姆’外围云系的影响，我市多云，局部有阵雨或雷阵雨。”市气象专家介绍，“周降水量为3毫米至10毫米，与历年同期平均值相比偏少。”

市气象专家介绍，本周虽然有雨水降临，但是进入大暑节气后，气温不会大幅下降，人体仍会感觉闷热。

本周具体天气预报如下：周一、周二晴天间多云；周三、周四多云间阴天，有阵雨或雷阵雨；周五、周六多云，局部有阵雨或雷阵雨；周日多云。

“大暑”是一年中最热的节气。此时人体新陈代谢旺盛，体力消耗相比其他季节会大很多，加上日长夜短，睡眠不足等原因，很容易导致抵抗力下降。在这高温的炎暑，人们尤其要做好防暑保健，从精神、起居、运动、饮食等方面进行调养。

线索提供 任晓燕



## 晚报传情

有多少感动，就在心里面深深刻印；  
有多少秘密，留在心里面是带盐的青苔；  
心扉终不能被感情冲破，都会慢慢走远，慢慢淡忘；  
你最爱，你最爱，你最爱，你最爱，你最爱，你最爱……  
编辑短信发送至 13592220008

※7月21日是陈晨的9岁生日，你的爸爸妈妈祝你生日快乐，天天开心。

※7月22日是张秀真的68岁生日，你的家人祝你生日快乐，身体健康。

※邹小娅真诚祝愿弟弟病体早日康复，万事如意。



## 踩的人多了 这里的绿化带成了路

7月20日，记者在周口公园看到，停车场与主干道之间的绿化带被人踩出了一条路，而路旁就竖有一块写着“足下留情，春意更浓”的提示牌。附近居民说：“这里本来没有路的，走的人多了，就慢慢成了路。”市民呼吁，既然大多数人选择从这里通过，管理部门不如干脆把这里铺设成水泥路，方便人们通行。

晚报记者 徐松 摄



## 老规矩在生活中

□晚报记者 李燕

星期天，正在写暑假作业的女儿突然问我：“妈妈，什么是老规矩？”这可是一个不错的话题！正好趁机教育一下小姑娘，我心中窃喜。我装作若无其事的样子说：“规矩要从小时候养成，故而许多老规矩就是家风，是一个家庭的行为准则。”“那咱家的老规矩是什么？”我摇摇头说：“我还真无法跟你说清楚，这样吧，你去问问姥姥姥爷吧，他们比我更有发言权。”

女儿飞快地跑到正在做饭的母亲身边问：“姥姥，咱家的老规矩是什么？”母亲笑着说：“我觉得咱家的老规矩就是勤劳。妈妈每天去上班是勤劳，姥姥做饭也是勤劳。”“哦，我们家的老规矩是勤劳！”女儿认真地说。随后，她又跑到正在读报的父亲跟前问：“姥爷，咱家的老规矩是什么啊？”父亲摘下老花镜说：“我们家的老规矩是爱读书，读书不仅能让人长知识，还能让人开阔视野。”“哦，爱读书也是我们家的老规矩！”女儿若有所思地说。

这时，父亲可能因为读报时间长了，揉了揉眼，女儿赶忙过去帮他做眼保健操。父亲对女儿说：“你亲身体验了吧，孝敬老人也是咱家的老规矩。”女儿茅塞顿开，兴奋地说：“噢，我明白了！老规矩就在平常的生活中。”

是啊，女儿说得对，老规矩就在生活中。平时，家长一句无心的话或一个微小的举动，在他们看来也许是那么微不足道，但却会在不经意间深深烙在孩子的心里。几年前，央视曾播过一则《妈妈，洗脚》的公益广告：一位年轻的妈妈给自己的母亲洗脚，并且告诉老人这样对身体有

好处。这一切被年轻妈妈的孩子看见了。正当她准备叫孩子洗脚，却看见孩子端着洗脚水向她走来，边走边说：“妈妈，(请您)洗脚！”看了这则广告，我感触颇深，父母是孩子的第一任老师，是对孩子影响最早、最深的人，是孩子模仿最多的对象。

在我家，其实并没有成套的家规家风，但在从小到大的记忆中，父母接人待物的方式和态度深深地影响着我。

上世纪80年代的一个寒假，父母带着突发高烧的我去医院看病。医生诊断后，父母去拿药时，发现取药处的台子下方有一个小布袋，打开小布袋发现里面有一件衣服和一块手帕，手帕里包着两三千元钱。在四处询问不知是谁丢失的情况下，父母把小布袋交给取药处的工作人员。正当我们准备离开医院时，焦急的失主匆匆赶了回来。得知自己小布袋里的财物完好无损后，他拿出几百元钱想表示谢意，被父母婉言谢绝了。虽然这件事过去了多年，但我仍记忆犹新。在那个年代，两三千元算得上一笔数目不小的钱，当时我家的条件并不富裕，而父母却丝毫不为金钱所动。小时候的我对这件事并没有太深的理解，只觉得父母做了一件好事，但现在回想起来却是那么的自豪和骄傲。我为自己有这样的父母而感到光荣。如今的我，也秉承了父母良好的品德，接人待物讲诚信，不贪小便宜。父母就是以这种言传身教的方式教育着我，为我树立了良好的榜样。

老规矩就这样润物细无声地影响着我。同样，我对女儿的教育，也是身教重于言教，把老规矩渗透在平常生活中。

## 做人要正直

□晚报记者 程文琰

说起老规矩，就会想到传承，提到传承，必然会忆起老一辈人。说起我家的老规矩，思来想去总结出一个词——正直。虽然爷爷和父亲从没跟我说过老规矩，但我从他们的言传身教中感受到了老规矩的传承。

爷爷年轻时，饱尝饥饿和贫困。那时候，地里收成不好，常常食不果腹。村里有个人不孝顺，打下来的粮食不给已分了家的母亲吃，将已无劳动能力的老母亲弃之不顾。他的行为常惹人非议。但庄稼人都活得小心，怕得罪人，谁也不会开口指责谁。那时候人们吃饭喜欢端着碗聚到一起，叫赶饭场，人一多，很是壮观。有一天，爷爷去吃饭，看到那个不孝的人也端着碗来赶饭场，就指着那人说：“你这个人有饭不给你娘吃，自己倒还有脸端着碗出来现眼，也不怕人笑话。当时把那人臊得满脸通红，一句话没说，端起碗走了。后来，听说那个人变好了，不管吃啥饭，总会给母亲先端过去。

爷爷为人正直，爱管闲事。小时候我跟爷爷奶奶在农村生活，在我的记忆里，每天吃过晚饭家

里都会来人，跟爷爷一聊就到深夜。农村人没多少大事，都是些家长里短，兄弟间闹矛盾了，或者是跟邻居产生纠纷了，都找爷爷说。爷爷好像很乐于管这样的事，去为他们奔忙，为他们说话，不偏不向，尽量令双方都满意。但也有不满意的，有那本来就不占理的，觉得吃了亏，在背后指责爷爷。同样不满意的还有我的姑姑叔叔，说爷爷不该管那么多闲事，尽得罪人，让人在背后给他们“穿小鞋”。爷爷不以为意，说，我行得端，站得直，就不怕得罪人。他还反过来经常教育我的姑姑叔叔，说，这些事人家既然来找你管，就是知道你为人正派，你不能因为怕得罪人，就凉了他们的心。做人不能怕事，只要凭良心，问心无愧，事就不会做错。

在爷爷的4个儿女中，我爸爸跟他是最像的，也是个爱管闲事的人，看到不平事，站出来替人说话，也常会让人不满。我和哥哥“批评”他时，他也会把爷爷当年常说的那番话说给我们听。现在我开始理解他们，认可他们的行为，并努力做跟他们一样的人，跟他们一样走一条正直的人生之路。